
   航空宇航学院关于2017级硕士生中期考核及奖学金调整办法

为提高研究生培养质量，激励研究生学术创新，树立良好的学风，更好地调动研究生的学习和科研的积极性，现根据研究生院《关于做好关于做好2017级硕士研究生开题、中期考核及学校学业奖学金中期评定的通知》文件精神，制定本学院2017                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    级硕士生中期考核实施办法及硕士生奖学金调整办法。
学院成立以学院主要领导参加的学院研究生中期考核领导小组，负责对研究生中期考核的领导工作。研究生所在系（所）成立中期考核工作小组，具体负责研究生的中期考核工作，考核小组成员不少于5人，由系（所）负责人、指导教师和主要课程的任课教师组成。考核小组根据学校《研究生中期考核实施办法》对每个研究生逐个进行考核，提出处理意见，并填写中期考核表。学院研究生中期考核领导小组根据考核小组意见，并结合研究生导师和辅导员的意见，给出考核等级。
经过中期考核程序后，硕士生奖学金等级可以有一定变动。硕士研究生学业奖学金等级与比例的评定，采用学院学业奖学金总额不变的原则。定向委培研究生（除强军计划生和少数民族生）和留学研究生只参加开题和中期考核，不参加学院学业奖学金中期评定。
有下列情况之一者，研究生奖学金应予以下调：

1、 培养计划中的学位课程中每有一门不及格，奖学金下调一级，直至下调至三等奖学金。

2、 根据导师意见，如认为该生学习态度欠佳，奖学金下调。
3、 根据中期考核考核小组意见，如认为该生表现欠佳，奖学金下调。

4、 如中期考核成绩为基本合格，奖学金下调。

5、 如中期考核成绩为不合格，按学校《研究生学籍管理办法》处理。

6、 有各类违法违纪行为者，取消学校奖学金。
研究生原为二等奖学金或为三等奖学金，中期考核为合格以上，并符合下列条件之一者，可申请将奖学金上调至一等奖学金：
1、 学习成绩优秀。

2、 中期考核成绩为优秀。
3、 担任学生干部，积极参加社会活动，获校级以上奖励。

4、 在核心及以上期刊或国际著名期刊发表（含录用）1篇以上学术论文。
5、 在国家级竞赛中获奖（排名前三）。

6、 根据导师和中期考核小组意见，认为该生表现优异。
    研究生原为三等奖学金，中期考核为合格，无补考重修者，可申请二等奖学金。

符合上调奖学金条件的研究生，需填写“硕士研究生中期考核奖学金调整申请表”，与相关证明材料一并交到学院研究生教学办。如申请上调奖学金的研究生人数较多，研究生中期考核领导小组和各系（所）负责人对申请上调奖学金的研究生投票（或打分），择优选拔，做到公平公正。
学院奖学金评定结束后，将评定结果送交研究生院审核、学校审批，并将最终结果向研究生公布。
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