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扎实有效地抓好先进性教育的学习动员工作

——保持共产党员先进性教育第一阶段总结

保持共产党员先进性教育活动开展以来，我院党委始终以积极的姿态、扎实的作风，抓好动员和三个专题的学习讨论。通过较为系统地学习领会胡锦涛同志的讲话精神和《保持共产党员先进性教育读本》规定必读篇目，观看4部录像报告，听取校长胡海岩同志《深入学习党章，保持共产党员先进性》的党课和江苏省优秀共产党员标兵事迹报告，经过深入的专题讨论，党员同志们普遍提高了对先进性教育重大意义的认识，加深了对“三个代表”重要思想的理解，进一步坚定理想信念，明确了新时期共产党员先进性的基本要求和本岗位的具体体现。院系所党组织紧紧抓住“取得实效”这个关键，围绕先进性教育的目标要求，求真务实，使先进性教育有了一个良好的开端，为下阶段的分析评议和整改提高打下了较好的思想基础。

一．充分动员，提高党员参加先进性教育的自觉性

在校党委进行保持共产党员先进性教育活动动员以后，学院党委又进行了再动员，使全体党员充分认识开展先进性教育活动的重要性和必要性。党员同志们在讨论中谈到，党的先进性要通过党员的先锋模范作用来体现。在新的历史条件下，共产党员保持先进性，必须要有党员意识，同时更要立足本职岗位，充分发挥先锋模范作用，不断为党和人民的教育事业作出新贡献。大家认为，这次先进性教育活动的指导思想，目标要求均很明确，我党在开展经常性教育和集中教育活动积累了很多经验，这次先进性教育是一次集中教育，要利用这次机会，认真学习科学理论，系统领会“三个代表”重要思想，对自己思想、工作、作风进行认真梳理，加强党性锻炼，切实保持共产党员的先进性。

各支部对党员参加先进性教育活动提出了具体要求。

在充分动员、提高认识的基础上，院党委对参加先进性教育党员人数进行了反复的核查，及时告知出国人员和编制在我院但不在学院工作的人员，关于先进性教育的具体安排。老党员赵淳生同志立即来电表示回来后一定补上耽误的学习内容，并要求支部及时将学习材料寄给他。表明了一个老党员严于律己的作风。学院出版了先进性教育的展板，形成了学习教育的气氛。

二．认真制定并严格实施计划

我院党委认真做好先进性教育活动开始前的各项准备工作，配合党委组织部在党员、党外群众中对基层党组织的状况进行了调查研究，并进行了分析。在学校制定下发先进性教育第一阶段实施计划的基础上，具体拟定学院先进性教育第一阶段具体日程安排。我院教师党员担负着繁重的教学任务，从星期一到星期五，每天我院教师党员均有人要授课，如果学习培训时间放在周一到周五，则人数不易到齐。经反复考虑，开学前的五天时间，进行全天学习。开学后，将学习培训工作安排星期六全天进行。院理论学习中心组的学习，原则上放在星期日上午进行。在学习培训内容方面，突出重点，即重点学好胡锦涛同志《在新时期保持共产党员先进性专题报告会的讲话》、《在省部级主要领导干部提高构建社会主义和谐社会能力专题研讨班上的讲话》以及规定必读的《保持共产党员先进性教育读本》中的篇目。在学有余力的情况下，阅读参考学习篇目。在选定录像报告时，本着少而精的原则，确保大家观看的录像表述清楚，有效果。 我们先后组织观看4部录像，除一部录像效果欠佳外，其余录像报告均获成功。校长胡海岩同志是学校开展先进性教育在我院联系人，他专门来学院，为教职工党员上了《深入学习党章，保持共产党员先进性》的党课。他紧密联系校和学院的实际，对深刻理解新时期党员先进性的基本要求作了充分的阐述，党员同志们深受启发。学院党委为全体博士生、硕士生、本科三、四年级党员讲授了题为《以党章为行动指南，充分发挥共产党员的先锋模范作用》党课。学生党支部按照院党委制定的“保持学生党员先进性教育活动第一阶段日程表”开展学习讨论，各支部严格考勤，并成立了由学院党委委员、班主任、辅导员组成的学习辅导小组，深入各学生支部，指导支部学习，解决学生党员中存在的一些认识上的问题。通过学习培训，对坚持理想信念、坚持勤奋学习、坚持党的根本宗旨、坚持勤奋工作、坚持遵守党的纪律、坚持两个务必有了进一步的认识。在第一阶段中，我们还组织全体教职工党员参加学校党委举办“省优秀党员标兵事迹报告会”、省教育厅长王斌泰同志报告会等，第一阶段的日程安排充实饱满，已实施完毕。学习培训阶段结束后，全体党员认真书写个人学习心得，支部进行学习小结，院党委如期上保院党委第一阶段总结。

三．一着不让，扎扎实实在提高学习效果上下功夫

“世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲‘认真’”。先进性教育活动开始，我们就注意严格纪律，坚持请销假制度，规定请假程序半天以上，要经支部同意，报院党委批准；对请假未参加学习或集体活动，事后要补课。学院先后两次补课，对零星的请假人员则要求支部帮助其补课，告知其学习内容，提出学习要求。学院党委要求党员学习时认真记好笔记，在学习培训结束后，每人书写一篇读书心得，院党委收交全体党员学习记录本，对党员学习情况作出评阅。每一个学习专题结束后，我们总要召开支部书记会，进行前一专题学习情况的学习交流，对下一个专题学习进行布置，并在每次观看录像前，在全体党员大会上，对上一专题的学习做出简要的概括，对下一专题学习提出具体要求。党员同志们普遍重视学习，积极参加讨论，不少党员学习记录本记得密密麻麻，大家感到这次先进性教育不走过场，切实在党内形成了一个良好的学习氛围，对于提高自身素质，很有收益。在第二专题的学习过程中，各支部紧密联系教职工岗位的实际情况，开展党员先进性具体要求的讨论，总结提炼出本岗位的先进性具体要求。院党委进一步概括后，上报校党委。

四．坚持两不误，两促进

自先进性教育活动开展以来，我们坚持做到两不误、两促进。一方面抓好先进性教育活动，不搞花架子，务求实效，不走过场，另一方面积极推进院内各项工作。我院党政联席会议专门研究并召开系所干部会议对校党委全委扩大会议精神进行了贯彻落实，周密部署学院本学期工作。各系所认真传达胡海岩同志在校党委全委扩大会议上的工作报告，落实学院基本的工作部署，实行责任到人。针对本科教学迎评中存在的问题，再次进行迎评任务的梳理，并按时间节点作了细致的安排。在党员大会上再次动员，要求全院以紧张快干的作风，进行迎评工作关键性阶段的冲刺。以学院机关党员为骨干，搞好新生接待工作。学院组织30多位教授利用军训间隙，在新生中进行了专业思想的教育，激发新生热爱航空航天事业，献身祖国的国防，热爱所学专业，建立学习兴趣。院党委总的意念是，一手抓先进性教育，一手推动院内各项工作，两手都要硬，并且要以先进性教育促进院内各项工作；以院内各项工作的进展，充分体现先进性教育的成效。

五．存在问题

在第一阶段中，我们感到有个别支部的学习讨论深度不够；由于迷信权威，个别录像报告由于事先未严格筛选，结果播放后效果不佳；仍有个别同志在集体活动中对自己要求不够严格。这些均需要认真总结，吸取教训，采取相应措施，在今后的教育活动中加以避免。

第一阶段的学习培训，为第二阶段的分析评议、第三阶段的整改提高打下了较好的基础。学习培训虽已告一段落，但是在党内形成的良好学习氛围，在党员中形成的认真学习钻研科学理论的风气，要长期保持下去；在集中教育过程中积累的经验，要运用到经常性教育中去，以形成保持先进性教育的长效机制。
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