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发扬党的三大作风，扎扎实实搞好分析评议工作

——保持共产党员先进性教育第二阶段总结

按照校党委统一部署，我院从9月29日至10月27日在党内实施了先进性教育分析评议阶段方案。院党委认为，分析评议阶段是院、系、所党组织和广大党员学习成果的具体运用，也是对学习成效的实际检验，更是为进一步搞好整改提高打下坚实的基础。校党委进行第一阶段总结和转段动员后，我院党委迅速抓好落实，先后两次召集党支部书记会议，吃透校党委转段动员大会精神，明确《南航大先进性教育分析评议阶段实施计划》中的实施步骤、时间节点和具体要求。在此期间还通过加强检查、督促、指导，紧紧扣住深入查找问题、广泛征求意见、撰写党性分析材料、召开专题组织（民主）生活会、提出评议意见、通报评议情况等六个环节，达到了预期的效果。

一．深入查找问题，切实打好基础

院党委召集党支部书记会议作出分析评议阶段的具体部署后，各党支部迅速向党员传达分析评议的基本要求，要求党员在国庆长假中认真学习领会《南京航空航天大学先进性教育分析评议阶段实施计划》。各支部复印或要求党员从网上下载该计划，保证人手一册，以供学习领会。并要求党员严格对照党章规定的党员应该履行的义务、胡锦涛同志提出的保持共产党员先进性的基本要求以及我院归纳的共产党员先进性在领导干部、教师、机关工作人员、实验技术人员、工人岗位上的具体要求，认真思考，找出自身存在的问题。对个别出差在外未能参加校转段动员大会的支部书记，我们在国庆长假中迅速为其补课，使该支部的工作跟上节奏。党员同志们反映，国庆长假有点闲暇时间，有助于静下心来，深入思考，查找问题。

院党委在国庆长假期间组织专人认真审阅党员先进性教育活动笔记本，并在40多位学院骨干（含领导干部、各系所党员负责人、各党支部书记和党员学科带头人）的笔记本上书写批语，要求他们在分析评议阶段，积极引导党员开展认真的批评和自我批评，加强党性锻炼，确保先进性教育不走过场，以此推动本单位的工作。

院党委根据学校分析评议阶段的要求，具体列出第二阶段的工作进度表，发至各支部，让各支部严格按照时间节点进行运作。

分析评议工作既重要又很复杂，为了切实把握好有关政策，紧紧扣住关键环节，院党委对党支部书记进行再次培训。支部书记会上，院党委对同志们提出的在实际运作中可能出现的问题进行了解疑释惑。

二．征求意见，加强各方沟通

院党委和各党支部坚持走群众路线，充分发扬民主，广泛征询意见。院党委向40多位党支部书记、20多位系所行政负责人、30多位教职工代表和12个校机关有关部门负责人发放征求意见表100份，回收81份，各党支部在本系所或年级发放征求意见表935份，回收868份，先后两次召开党外群众座谈会，25人参加；设置了两个意见箱。院党委书记同7位民主党派人士或无党派人士进行了交谈，征求他们对院、系、所党组织和党员的意见和建议。民主党派人士坦诚地要求党员领导干部和机关工作人员要牢固树立为师生员工服务的思想，要追求真理，不要顾及面子；建议党组织教育党员在教学、科研、管理、服务工作中发挥模范作用，充分体现党员的先进性。院党委先后同11位党支部书记交谈，要求他们带头查找问题，带头开展批评与自我批评，以积极的态度抓好分析评议工作。院党委对11个教工党支部和9个系、所的行政负责人均提出了书面意见，指出存在的问题，提出努力的方向。

通过广泛征求意见，我们共收集到师生员工对党委、院领导班子的意见共45条，其中对院党委意见19条，对院领导班子19条，对院领导班子成员意见7条。对院党委的意见和建议，经梳理后，印发院党委委员。对院领导班子的意见和建议，及时反馈给全体领导班子成员，供他们在撰写党性分析材料时参考。对领导班子成员正职领导的意见，则由分工联系的校领导委托校党委组织部进行反馈。院党委涉及到具体人的意见进行了核实。对某些不正确的意见，要求有关领导在民主生活会上作出说明。在收集的意见中，有88条是针对各教工党支部和系所行政负责人的。院党委同各系所党支部书记和行政负责人一一谈话，进行反馈。

有些意见比较尖锐且有偏差，我们做好被提意见人的思想工作，要求他们抱着“言者无罪，闻者足戒，有则改之，无则加勉”的态度对待群众意见。

三．撰写党性分析材料，加强理性思考

全体党员按照要求认真撰写党性分析材料。院党委对学院副职领导及党支部书记的党性分析材料一一进行审阅，提出修改意见。各支部书记也对党员撰写的党性分析材料认真进行了审阅，对少数书写不规范的要求作出修改，然后再召开组织生活会。0111党支部书记撰写党性分析材料整整花了两天时间，他不仅认真查找出自身存在的问题，还深挖思想根源，从世界观、人生观、价值观的高度对自己进行剖析，并提出了切实可行的整改措施。我们将该同志的党性分析材料推荐给其他的党支部书记参阅，起到了一定的示范作用。

四．切实开展批评与自我批评，提高组织（民主）生活会质量

各支部的组织生活会，是在充分准备的基础上进行的。一是党员都要撰写好党性分析材料，二是党支部书记把组织生活会的要求讲述清楚，党员均有开展批评和自我批评的思想准备。在实际进行的过程中，党员领导干部和支部书记带头开展批评与自我批评，作好引导。由于有了正确的引导，组织生活会大多充满了坦诚相见、与人为善、团结和谐的良好氛围。老党员高正同志，以高度的政治责任感，带头进行自我批评，剖析自己“退坡”的思想根源，表示要站好最后一班岗，并对直升机技术研究所的党员同志们一一提出批评意见，进行诚恳帮助，他的批评中肯而又深刻，使与会的党员受益匪浅，大家反映，这样的组织生活会已多年不见了。各支部在组织生活会中普遍实行逐一评议，只进行批评和自我批评，不搞表扬和自我表扬。要求每位同志除进行自我批评外，还要对他人开展批评，提出建议。院领导班子成员均以普通党员的身份，参加所在支部的组织生活会，带头开展批评与自我批评，接受党员的评议。院党委书记除参加所在支部组织生活会外，还深入到6个支部参加组织生活会，进行指导。学生32个党支部的组织生活会，都邀请了党委委员、党员班主任或辅导员参加，针对学生党员思想意识、学习生活中存在的问题进行了认真剖析，最后党员教师对组织生活会进行小结，同时对分析评议阶段的教育活动情况以简报的形式进行宣传。学院领导班子的民主生活会上，领导班子成员除了进行深刻的自我批评外，相互间的批评帮助也很坦诚。纪委副书记陈杰同志给予很高的评价，认为一院领导班子的民生生活会不仅开展自我批评，而且批评也很到位，民主生活会的质量高。我们感到通过这次民主生活会，领导班子的努力方向更明确，团结互助氛围更浓郁，“大气”风格得到了进一步的发扬。各支部普遍反映，这次分析评议阶段的组织生活会质量高，党的三大作风得到了发扬，党员同志们普遍经受了党的生活锻炼。

五．提出评议意见，通报评议情况

在组织好领导班子民主生活会和党支部组织生活会后，院党委对书写评议意见提示出具体要求。要求各党支部召开支部委员会，根据党员的一贯表现、群众反映及民主评议情况，结合党员个人党性分析，进行综合分析，对党员提出评议意见。既要肯定成绩，又要指出问题，提出整改要求，及时反馈给党员个人。我们对评议意见的书写内容、篇幅及反馈均作具体指导。特别指出在书写评议意见时，要充分反映党员的实际情况，准确描绘，坚持写实，不搞简单化，不用笼统空洞的语句，如“同意本人评议”等。院党委在党支部书记、各系所负责人会议上通报了评议情况和领导班子的整改措施；各支部在本单位全体人员会上将支部评议情况也作了通报。

六．将整改贯穿于先进性教育全过程中

院党委坚持边学习边整改，边评议边整改的理念，将整改贯穿于先进性教育的全过程。

首先对会风进行必要的整顿，要求全院党员大会准时到会，认真听会，作好会议记录，缺席要补课。有事要履行事先请假的程序。对各党支部的组织生活，事先要周密考虑，严密组织，体现组织纪律的严密性。组织生活会均有记录。

学院党委对院理论学习中心组的学习制度进一步健全，并确定今后的理论学习中心组要拓宽学习内容，学习政治理论、伦理道德、法律、科技、管理、办学经验等，全面拓展院领导班子成员的素质。

力学教学实验中心的党员同志在安排教师工作室时，主动提出先让党外的教师选房号，党员在后面拿房号，表现出党员先人后己的风范。

七、坚持“两不误、两促进”

在先进性教育活动中，我们坚持做好“两不误、.两促进”，先进性教育活动和学院工作两手都硬。学院党委领导有明确分工，院党委书记全面协调先进性教育活动，侧重抓教职工党员先进性教育活动，并和院长、教学副院长一起推动本科教学迎评工作。院党委副书记侧重抓好学生党员先进性教育活动。学院对重中之重的教学迎评工作，除了做好各项迎评材料收集整理外，对建设中的实验项目、精品课程等积极检查督促，使之加快进度，按期完成。本科教学状况总结，院领导组织有关人员，先后三次讨论提纲、统稿，力求总结能够反映学院本科生教育理念、教学特色和教学经验。院党委和行政组织以党员学科带头人为主体的教师，同新生进行了一次“牢固树立专业思想，为国防和航空事业贡献青春”为主题的对话，全面介绍专业设置情况、师资情况、课程设置情况、培养方案、对学生的基本要求等，并回答新生提出的若干问题，本次活动收到了良好的效果。我院机关安排国庆节这一天进行办公室搬迁，机关党支部党员同志积极带头，搞好办公室搬迁后的整理工作，做得有条不紊。

八、存在问题和不足

院党委和各支部努力抓好分析评议阶段的各项工作，取得了预期的效

果，但还存在一定的问题：

1．有少数党员同志在征求意见时，特别是在个别支部没有明确要求的情况下，开展广泛的谈心不够；

2．少数党员同志的党性分析不深刻，尤其是个别即将退休的党员同志有临时观念，因而在党性分析时，有点简单化；

3．面对校机关各部门发放的书面征求意见表，一时难以应对。建议采取多种方式，如电话沟通也可作为一种方式，这样更加简捷明快，更加直接。当然，这是后话。

分析评议阶段是先进性教育的关键性阶段。我们要经过认真总结，拾遗补缺，确保分析评议的各环节的工作切实到位，做好做实，使每位党员真正得到严格的党性锻炼，提高自身素质。                
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