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2022年度中国科协决策咨询重点课题
申报指南

1.碳达峰碳中和专业人才培养研究
研究内容：围绕国家碳达峰碳中和战略的重大需求，结合目前我国双碳专业人才培养现状，凝练突出问题深入开展培养需求、专业方向、培育机制等方面研究，为完善多元化人才培养体系，为双碳事业培养一批战略科学家、领军人才和各类创新型、复合型人才提出政策建议，为实现双碳目标提供支撑。
成果形式：形成培养碳达峰碳中和专业人才规划框架建议；提交决策咨询建议专报3篇以上和1篇成果总报告。
经费预算：60万元以内
2.全球数据主权公共政策态势研判与中国方案研究
研究内容：数据具有战略价值，数据主权公共政策成为各国博弈的新战场。研究全球范围内主要国家和国际组织有关数据主权的公共政策，研判未来趋势，提出中国方案，主要包括“长臂管辖”、“域外效力”、“数据本地化”，以及数据跨境流动的全球和区域规范、数据出境安全评估和管制方案、中国引领全球数据主权公共政策的战略和方案等。
成果形式：提交决策咨询建议专报3篇以上；提交1篇成果总报告，公开发布并出版;提交中国数据主权战略框架建议。
经费预算：60万元以内
3.前沿两用生物技术的生物安全监管机制与法律治理对策研究
研究内容：前沿两用生物技术已远远超越传统生物技术的研究范式及应用领域，其复杂性、新颖性、应用范围以及规模正向前所未有的深度和广度发展。以“总体国家安全观”为统领，通过两用生物技术预见研究，辨识合成生物学元件、模块、线路等生物因子，以及对生命体、非生命体和生态环境造成损害的潜在风险因素，提出前沿两用生物技术的生物安全监管机制与法律治理对策建议，探索符合我国国情和国际准则的两用生物技术生物安全国际合作机制方案，推动建立相关国际准则与规范。
成果形式：提交决策咨询建议专报3篇以上；提交1篇成果总报告，公开发布并出版；提交国际生物安全治理框架建议。
经费预算：60万元以内
4.双碳目标下综合能源服务产业发展模式与路径研究
研究内容：实现双碳目标背景下，发展综合能源服务是适应能源体制变革、能源技术创新、能源系统升级的普遍选择。围绕综合能源服务产业演进与发展策略、能源企业转型创新发展路径，研究多利益主体下综合能源服务演进形态及发展策略，探索能源服务新模式，调动多方利益主体的积极性实现各种能源形式优化配置、互联互通，促进能源企业转型发展。
成果形式：提交决策咨询建议专报3篇以上；提交1篇成果总报告，公开发布并出版；提交综合能源服务标准体系建议。
经费预算：60万元以内
5.新形势下我国集成电路行业亟待破解的问题及对策研究
研究内容：集成电路是发展数字经济、建设数字社会的基石。当前国际环境下，我国集成电路产业正面临挑战。对世界主要国家关于集成电路的最新政策动向和战略布局进行分析，结合对国内领军企业调研，聚焦亟待解决的集成电路制造关键核心问题，深入研究我国产业和技术发展策略，为推动我国集成电路技术技术和产业的创新发展提供决策参考依据。
成果形式：提交决策咨询建议专报3篇以上；提交1篇成果总报告；提交我国集成电路行业亟待破解的问题清单。
经费预算：60万元以内
6.构建国产操作系统自主创新生态面临的问题及对策研究
研究内容：操作系统是发展数字经济的核心技术和数字基础设施，与信息安全息息相关。在当前国际国内形势下，着眼开发国产操作系统的目标，深入分析当前国内产业链存在的风险，研究提出建设统一技术路线的操作系统自主开源根社区的路径，为凝聚产学研行业共识、指导科技工作者协同攻关提供参考。
成果形式：提交决策咨询建议专报3篇以上；提交1篇成果总报告；提交国产操作系统自主创新生态面临的问题清单。
经费预算：60万元以内
7.机械工程绿色生态发展与关键技术研究
研究内容：从绿色生态“内循环”的角度，研究绿色制造技术体系，研究产品从设计、制造、包装、运输、使用到回收利用、报废处理的整个产品生命周期的绿色化途径，推动绿色产品、绿色工厂、绿色园区和绿色供应链全面发展，推动绿色制造技术与工艺的不断升级与应用。从绿色生态“外循环”的角度，研究资源能源的持续利用、废料和污染物的最低生成及排放；研究提高生产和消费过程与环境相容程度的路径，实现经济效益和环境效益的最优，形成绿色标准、绿色管理规划建议。
[bookmark: _GoBack]成果形式：提交决策咨询建议专报3篇以上；提交1篇成果总报告；提出面向2035机械工程绿色生态发展的关键核心技术清单；形成绿色标准建议。
经费预算：60万元以内
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